Nombre: Curso:
Matemdticas Il — Sistemas de Ecuaciones — 22/04/2015

EJERCICIO 1: [5]

Consideremos el sistema de ecuaciones lineales

r + 3y + z = 3
2 + my + z = 1
3 + by 4+ mz = m+2

a) [1] Exprese y resuelva matricialmente el sistema para m = 1 sabiendo que en ese caso la inversa de la
matriz de coeficientes es

1 —4 2 2
G 1 -2 1
7 4 =5

b) [2,5] Discuta el sistema segtin los valores del pardmetro m.
c) [1] Resuélvalo para m = 2.

d) [0,5] Para dicho valor de m, calcule, si es posible, una solucién en la que x e y coincidan.

EJERCICIO 2: [2]
Consideremos el sistema
(k+Dx — 3y + =z = 1}
-2z + 3y — kz = -k
a) [1,5] Discuta el sistema comparando los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada.

b) [0,5] Resuélvalo para k = 1.

EJERCICIO 3: [3]

En un examen de Matemadticas que constaba de tres problemas, una alumna obtuvo una calificacién total de
7.2. La puntuacién del primer problema fue un 40% mads que la del segundo, y la del tercero fue el doble de
la suma de las puntuaciones de los otros.

Plantee y resuelva un sistema que permita obtener la puntuacién de cada problema.



Matemdticas Il Sistemas de Ecuaciones

EJERCICIO 1:
a) Expresemos el sistema matricialmente y despejemos la matriz de incégnitas:
CX=B—-X=C'B

En nuestro caso:

x ([ 4 22 3 ond x —2/3
y — 6 1 _2 1 1 operando y — 2/3
2 7 4 -5 3 2 5/3

b) Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes y vemos cudndo es cero:
det(C) = m?* — 9m + 14 19120, m*—9m+14=0—-m=2,m=7
Casol:m#2ym#T.
Como det(C') # 0y no hay mds de tres filas en la ampliada
1g(C) = rg(A) = 3
S es compatible determinado.

Caso2:m =17,

N

Il
W N =
[GAEEN JGV]
N~ =
O = W

Observemos los menores:

1 3 — 1 3|1
Ay = #£0 % AL =1C|=0,A3=|2 7|1 |=-20#£0
27 3 5 9

Deducimos de aqui que S es incompatible al ser:
rg(C) =2 #1g(A) =3

Caso 3: m = 2.

N

Il
W N =
ot N W
N —
e~ =W

Observemos los menores:

1 3 l 1 3|1
AQZ‘Q 2‘7AOM>A§:|O|:07A§: 2 2(1|=0
4

Deducimos de aqui:

w
Ut

rg(C)=rg(A)=2<3=n

S es compatible indeterminado con 3 — 2 = 1 pardmetro.
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¢) Del estudio anterior se deduce ademds que S equivale al sistema formado con las dos primeras
ecuaciones (filas del menor principal), con x e y como incdgnitas principales (columnas del menor
principal) y 2 como incdgnita libre o parametro:

B r+3y=3—=2
| 22+ 2y=1—2

Poniendo z = A y resolviendo:

3 1.5 1
)= (5= g )
d) Debe ser:
3 1 5 1 3 5

Como vemos, no hay una solucién que cumpla eso.

EJERCICIO 2:

k+1 -3 1
A= -2 3 —k

)

a) Vemos primero que hay un menor de orden uno de cero:

Ar=| =3 |#0
Calculemos los orlados de orden dos de ese menor con la segunda fila:
E+1 =3 -3 1 1 1
O I U b I I A
Caso 1: k # 1.

Hay orlados de orden 2 distintos de cero y entonces
rg(C) =1g(A) =2<3
Es compatible indeterminado con un pardmetro:
Caso2: k=1
Todos los orlados de orden 2 son cero, asi:
rg(C)=rg(A)=1<3=n
S es compatible indeterminado con 3 — 1 = 2 parametros.

b) Del estudio anterior se deduce que S equivale al sistema formado por sélo la primera ecuacién (fila del
menor principal) y tiene 2 pardmetros:

S={2z-3y+z2=1
Poniendo x = Ae ¥y = [

($,y72):()\,ﬂ,1—2)\+3/i)
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EJERCICIO 3:

Sean

x la puntuacién del problema 1
y la puntuacién del problema 2

% la puntuacién del problema 3

Puntuacion total 7.2:
T+y+z="72][1]
Puntuacién del primer problema fue un 40% mas que la del segundo:

r = 1.4y [2]

Puntuacioén del tercero fue el doble de la suma de las puntuaciones de los otros:

z=2(x+y)[3]

Nos queda asf el sistema siguiente que nos permitird obtener las puntuaciones.

r+y+z = 7.2
T = 1.4y
z = 2(z+y)

Si sustituimos [2] en [3]:
z=2-24y = 4.8y [4]
Sustituyendo ahora la = y la z en la primera ecuacion:
ldy+y+48y =72 - 7T2y=72 - y=1

Volviendo a las ecuaciones segunda y tercera:
r=14,2=48

Asf, las puntuaciones en los tres problemas fueron 1.4 , 1 y 4.8, respectivamente.
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